

过去一年,学校附近租房,沪杭两地奔波 一位杭州妈妈的 “最后一战”

本报记者 方力 文/摄

高考落幕,陪读妈妈们在“老母亲群”里戏说:终于结束了“最后一战”。
高考,是一战,也是一站;高考,是结束,也是开始。
杭州一所高中,考前送给考生们一首歌《离别开出花》表示祝福。
歌词里有一段是这样的:坐上那朵离家的云霞,飘去无人知晓的天涯,背着妈妈说的那句话,孩子人生其实不复杂。当离别开出花,伸出新长的枝桠,像冬去春又来,等待心雪融化……
今天起,无论是陪读妈妈们,还是结束考试的孩子们,都将迎来人生新的阶段。



小客厅里王芳儿子的学习桌

儿子高三提出,想在学校附近租房
“略迟疑就被别人下单了,就跟抢一样”

“我最后没有穿红色旗袍,不想给孩子太大压力。”47岁的王芳(化名)只是把一束绽放的向日葵高高扬起,“一举夺魁!”

昨天,2024年度高考最后一天,也是王芳退掉这套杭州市中心租房的日子。

7个月的租房陪读时光,一边是往返杭州上海两地的高强度工作,一边要照顾高三娃的生活起居,王芳做到了!

结束的时刻,王芳曾想象了很多种可能的心情,可是这一天真的到来时,却平静得出奇。

王芳的儿子从滨江一所公办初中通过分配生进入杭城一所排名靠前的重点高中。

入学后,王芳和老公尝试过开车接送上下学。

“儿子早上喜欢吃汤汤水水,冬天的清早6点半,得带个碗下楼,在车上吃早餐,晚一点可能会碰上堵车迟到。试了一周,大人孩子都吃不消。”此后,王芳坚定地让儿子选择了住校,一来避免通勤痛苦,二来管理孩子的手机使用。

如王芳预期的那样,儿子适应能力很强,也很松弛,高一高二都顺利度过,直到高三一模成绩出炉,儿子第一次向她提出想租房子。

此时,距离高考还有7个月。

“我记得很清楚,周五家长会开完,我们周六就去找房子。很快找到正对学校的一处房子,但是毗邻马路,我迟疑了一下,想等孩子晚自习下课再看下房子,结果很快被别人订掉了。”王芳这才意识到学校附近房子的紧俏,第二天迅速敲定一套7楼的房子,虽然房子厨房走破,但胜在清爽,也顾不得爬楼梯的不便,“我一分钟都不想耽误儿子的时间”。

让王芳欣慰的是,儿子以往的成绩总体比较稳定,也比较自律,但似乎缺少一点拼劲。这一次他主动提出不住校,想拥有更多时间学习,“是不是终于决定要为自己拼一次了?”

高考到了决战时刻,王芳决心要陪着孩子拼尽全力。



王芳高考前几天买了向日葵

这一年通勤+陪读,沪杭两地打卡
“我是高强度的节奏,儿子却变得更加从容”

王芳忙碌的租房生活开始了,儿子的节奏变得更加从容——从租房走到学校不过几分钟,每天早上能多睡半小时,哪怕7点出门,也能保证按时到校。晚上儿子十点夜自习结束回家,吃点夜宵还能继续学习一个多小时。

然而,与儿子的节奏形成反差的是,王芳在上海工作却变得强度更高了,对此她心里有点忐忑:“一开始都不知道是否还能继续工作下去,我以前在上海一周要住两个晚上,这几个月为了能陪儿子,每次去上海必须当天往返。”

这种强烈的责任感支配着王芳的日常:早上五点半被闹钟唤醒,给儿子做早



厨房里王芳准备了很多厨具

餐,等儿子6点50分出门。自己简单吃点,然后赶7点55分的高铁,9点准时坐到了上海办公室里。晚上再赶9点高铁,无缝衔接儿子晚上10点下课的时间点,然后给孩子准备夜宵,“如果来不及做,就在外面买只烤鸡。”

母爱的力量是强大的。很快,这样每周都有2至3天精准卡点的日子,王芳就适应了,即便忙到飞起,她还能带饭到上海吃,“自己做更健康。”

人不去上海、在家办公的时候,王芳始终被扑面而来的工作填满。

“我做食品行业很多年,一直在一家上海的代理公司,负责各种厂商和渠道的对接。”高考前几天,王芳忙完一个食品展会回杭州就发烧了,第二天她仍然强打精神工作。

采访那天下午,聊一会儿王芳就要回复一个电话或是搞定一个难题。

“每天接不完的电话,一会儿不看,微信就一大片留言,双休日也是如此。”王芳叹气道。

不过,王芳定了一条铁律,晚上十点后,不接任何电话,因为儿子回来了。

倒计时那几天,也没有放弃工作
“一直是努力打拼的状态,也想让孩子看见”

夜深人静的小客厅,散发着暖橘色的光。两张挨着的小方桌,一张用来吃饭,一张用来学习,“一般我和老公轮换着陪他,就在一旁静静看书,因为两个人同时在,怕会制造噪音。”王芳说着过去一年的时光。

租房这几个月,王芳买了新的电饭煲、锅具,一应俱全。滨江的家,这7个月儿子一次都没有回去过,王芳也只在周末去看阳台上的花草,“今年的栀子花季错过了,茉莉也快开败了。”

高三陪读期间,王芳全家人很久没有在外面吃过饭。

“周末的商场餐厅都要等位,时间我们浪费不起。所以,每个周六的晚上是全家唯一围坐在一起吃饭的放松时刻。我老公会做酸菜鱼,儿子很爱吃,高三这一年他都

长胖了。”王芳说。

家常饭菜,灯火可亲,这大概是王芳陪读生活里最温馨的画面。

王芳租房的小客厅里有个架子,上面摆满了各种零食。这是王芳给儿子提供的零食自由和快乐。

儿子早上已经习惯带几块山楂条或是巧克力、巧克力饼干去学校,大概甜食可以帮助分泌多巴胺,给辛苦繁重的高三生活多一点甜。

虽是陪读妈妈,高考进入倒计时的那几天,王芳也没有一刻放弃工作。

“我内心总有个希望,我自己一直是努力打拼的状态,也想让孩子看见,但我现在更想告诉他,高考成绩并不能决定人生,高考结束,你的人生新阶段才开始。”